

芬蘭正式加入北約 俄勢必反制

俄防長：或導致俄烏局勢進一步升級

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：當地時間4日，芬蘭正式成為北約（NATO）第31個成員國，標誌着歐洲東北部安全格局的重大轉變。芬蘭與俄羅斯的邊界線長達1340公里，芬蘭加入北約後，北約與俄羅斯的陸地邊界翻番。俄羅斯警告說，芬蘭加入北約侵犯了俄羅斯的安全，俄將被迫採取反制措施。

▼芬蘭士兵3月7日在赫爾辛基參與軍事演習。法新社

北約與俄羅斯的邊界線原本約1210公里，而芬蘭與俄羅斯的邊界線長達1340公里。芬蘭加入北約後，北約與俄羅斯的陸地邊界將翻番。

芬蘭「入約」意味着波羅的海東側都處於北約包圍中，波羅的海是俄海軍波羅的海艦隊進入大西洋的唯一通道；同時對俄羅斯在極地、北海和巴倫支海的核設施和潛艇基地、北方艦隊將產生直接威脅。

芬蘭加入北約的影響

●克里姆林宮警告說，芬蘭加入北約侵犯了俄羅斯的安全，俄被迫採取「反措施」以確保本國安全。俄方宣布將加強在俄羅斯西部和西北部的軍事力量作為回應。

●芬蘭將2023年的軍費開支提高20%，達到GDP的2.25%，超越北約對成員國設定的2%門檻。

大公報整理

4日，芬蘭外交部長哈維斯托在北約總部布魯塞爾向美國國務卿布林肯遞交正式文件，完成了加入北約的程序。當天下午，芬蘭國旗在北約總部外升起，包括布林肯在內的北約國家外長出席儀式，當天恰逢北約成立74周年。分析人士指，芬蘭在二戰後標榜「中立國」地位，聲稱不會加入軍事聯盟，但加入北約的舉動意味着該國的中立立場名存實亡。

芬蘭議會4日報告說，其官方網站遭到黑客攻擊，無法提供服務，但目前尚不清楚是哪方所為，也不清楚這是否與芬蘭加入北約有關。

另外，芬蘭2日舉行的議會選舉中，現總理馬林落敗下台，前財政部長奧爾波領導的中右翼民族聯合黨成為議會第一大黨。奧爾波將成為新一任芬蘭總理並負責組建聯合政府。不過，預計芬蘭對俄烏衝突和北約的態度不會改變。

美國總統拜登4日表示，他對芬蘭加入北約感到「自豪」，並呼籲土耳其和匈牙利「毫不拖延地」批准瑞典加入北約。

北約與俄邊界線翻番

俄羅斯外交部長拉夫羅夫日前警告說，歐洲對俄羅斯充滿敵意，如有必要，莫斯科將做出強硬的回擊。克里姆林宮發言人佩斯科夫4日表示，芬蘭加入北約侵犯了俄羅斯的安全，俄將被迫採取反制措施，莫斯科將根據北約在盟國部署的武器作出具體反應。

俄羅斯國防部長紹伊古表示，芬蘭加入北約可能導致烏克蘭戰事進一步升級。俄方3日宣布，將加強在俄羅斯西部和西北部的軍事力量作為回應。俄羅斯還警告說，如果北約向芬蘭增派任何部隊或裝備，將增強芬蘭附近的軍力。

北約與俄羅斯的邊界線原本約1210公里，而芬蘭與俄羅斯的邊界線長達1340公里。芬蘭加入北約後，北約與俄羅斯的陸地邊界線將擴大一倍多。此外，芬蘭「入約」意味着波羅的海東側都處於北約包圍中，波羅的海是俄海軍波羅的海艦隊進入大西洋的唯一通道；同時對俄羅斯在極地、北海和巴倫支海的核設施和潛艇基地、北方艦隊將產生直接威脅。

北約秘書長斯托爾滕貝格早些時候表示，除非芬蘭請求幫助，否則不會向芬蘭派遣更多軍隊，但斯托爾滕貝格稱不能排除在芬蘭舉行更多軍事演習。

瑞典「入約」遙遙無期

2022年5月，瑞典和芬蘭共同申請加入北約，但北約成員國土耳其和匈牙利一直不願批准瑞典的申請。在去年7月舉行的北約峰會上，瑞典外交大臣比爾斯特倫表示：「這（加入北約）對瑞典來說是一個極其重要的問題……土耳其議會和匈牙利議會都沒有理由一再拖延。」

土耳其總統埃爾多安此前曾表示，土耳其不會批准瑞典加入北約，除非該國應土耳其的要求引渡「恐怖分子」。瑞典拒絕這一要求。土耳其長期以來一直指責北歐國家，特別是有眾多土耳其移民的瑞典，窩藏庫爾德族武裝以及因2016年政變失敗而被通緝的傳教士居倫的支持者。埃爾多安稱，斯堪的納維亞國家就像「恐怖組織的招待所」。

匈牙利則是對瑞典批評該國的法治狀況感到不滿。匈牙利政府發言人科瓦奇說，瑞典政府代表「利用他們的影響力損害匈牙利的利益」，並批評瑞典憑藉「虛偽的道德優越感」指責匈牙利。分析人士預計，土耳其5月14日總統大選前，不會考慮批准瑞典的申請。



北約東擴情況

- 2023年4月4日前加入
- 2023年4月4日加入
- 2022年申請加入但未獲批
- 計劃加入的國家



來源：法新社



▲（左起）芬蘭外長哈維斯托、北約秘書長斯托爾滕貝格及布林肯出席「入約」文件遞交儀式。美聯社



▲芬蘭國旗4月4日在北約總部升起。法新社

歐洲多國向右轉

芬蘭4月2日舉行議會選舉，中右翼民族聯合黨贏得逾20%選票，擊敗總理馬林領導的中左翼社會民主黨，成為議會第一大黨，極右翼政黨芬蘭人黨得票率排在第二位。

去年9月瑞典議會選舉中，右翼政黨組成的反對黨陣營以微弱優勢獲得多數選票支持，極右翼政黨瑞典民主黨躍升為議會第二大黨。

去年10月，意大利兄弟黨、北方聯盟和意大利力量黨組成的右翼政黨聯盟贏下大選，極右的意大利兄弟黨黨魁梅洛尼成為意大利首位女總理。

法國極右翼政黨「國民聯盟」在去年6月的國民議會選舉中成為第三大黨派。

大公報整理



▲埃爾多安批評美國插手土耳其大選。路透社

埃爾多安批華府插手土耳其大選

【大公報訊】據彭博社報道：土耳其總統埃爾多安2日表示，土耳其人應該在本屆大選中「給美國上一課」。埃爾多安批評美國試圖插手5月14日舉行的土耳其總統大選。在伊斯坦布爾的一次集會上，埃爾多安批評美國駐土耳其大使弗萊克與反對派總統候選人基利達羅格魯會面。埃爾多安表示，鑒於弗萊克與反對派會面，土耳其政府的大門「已經對弗萊克關閉」。埃爾多安補充說：

「我們必須給美國上一課」。土耳其內政部長索伊盧2月3日向弗萊克發難，「請把髒手從土耳其拿開」。索伊盧說：「土耳其多年來最大的不幸之一，是每任美國大使都在考慮着如何傷害土耳其，他們召集別國大使，試圖給他們建議，他們在歐洲做同樣的事情，就像美國大使館統治歐洲一樣。」

同為北約成員國的美國和土耳其，近年來頻生齟齬。土耳其軍方2016年企圖發動政變推翻埃爾多安的統治，埃爾多安政府認定美國參與其中。土耳其2017年與俄羅斯簽訂購買S-400防空導彈系統的合同，引起美國不滿，美方隨後宣布停止土方參與F-35戰機項目的資格。今年1月，瑞典等歐洲國家發生反土耳其示威，示威者公開焚燒伊斯蘭教聖典《古蘭經》。西方國家以安全威脅增加為由，暫時關閉駐土耳其使領館。土耳其對此不滿。

荷蘭火車脫軌起火 1死多人重傷

【大公報訊】據路透社報道：當地時間4日凌晨，荷蘭一列客運火車撞上施工設備後脫軌，造成至少1人死亡，50人受傷，其中多人傷勢嚴重。

4日凌晨3點25分左右，荷蘭海牙附近的福爾斯霍滕發生火車脫軌事故。一列至少載有50人的夜間客運火車原計劃從萊登（Leiden）開往海牙，撞上鐵軌上的維修起重機後，列車前車廂脫軌並墜入一旁田野，列車第2節車廂側翻，後側車廂起火，但火勢隨後就被撲滅。荷蘭鐵路局表示，事故發生後，已取消萊登市和海牙部分地區間的火車班次，這是荷蘭最繁忙的線路之一。事故導致1名起重機操作員死亡，消防部門

發言人告訴荷蘭廣播公司，有19人被送往醫院；緊急救援機關指出，其他傷者正就地接受治療。荷蘭鐵路公司行政總裁庫米斯在新聞發布會上說，客運火車司機因骨折正在醫院治療。荷蘭有關方面在不足半小時內，已宣布事件由GRIP-2局勢升級至GRIP-3局勢，意味着這是對當地居民造成重大影響的事件或嚴重事件。此外救援人員發送名為Code 50的代碼，這意味着當局預計至少50人受傷。

荷蘭鐵路基礎設施公司ProRail的行政總裁沃彭在新聞發布會上說，起重機當天的維修工作是照計劃進行，但「我們不知道起重機是如何進入仍在運行中的軌道」。



▲荷蘭海牙附近小鎮4日發生火車脫軌事故。法新社